

# 2025哈尔滨马拉松31日鸣枪开赛

本报21日讯(记者韩丽平)21日,哈尔滨银行2025哈尔滨马拉松(以下简称“2025哈马”)赛事发布会在哈尔滨银行总部大厅举行。组织方宣告,赛事将于31日鸣枪开跑,届时将有来自全球的3.5万名跑者齐聚“冰城夏都”,享受挑战自我极限后的成就感,感受哈尔滨这座“双亚冬之城”在后亚冬时代的新气息和新风貌。

据介绍,2025哈马将延续以往设计风格,结合亚冬元素,选取雪韵丁香作为核心设计元素的赛事奖牌和服装首次亮相,带给人耳目一新的感觉。作为世界田联新晋的金标赛事,2025哈马由中国田径协会认证,哈尔滨市人民政府和省体育局共同主办,哈尔滨市体育局、哈尔滨马迭尔文化旅游投资集团有限公司承办,将进行马拉松和半程马拉松两个项目的比拼。

2025哈马将从好看、好听、好吃、好玩,好赞五个层面,为前来参赛的跑者带来“五好”的跑马体验。

相比前几年的赛事,2025哈马在项目设置上进一步优化。“太阳岛荧光夜跑”作为今年哈马的系列活动之一,将取代原有的迷你跑,预计吸引9000名跑者参与。31日将进行马拉松和半程马拉松两个项目的争夺。两个分项的参赛人数较之前有大幅度提升,其中马拉松项目将有1.5万人挑战42.195公里的极限赛程;半程马拉松的参赛人数也从1万人翻倍至2万人,让更多跑者有机会入选哈马参赛者的行列。

在赛道设计方面,2025哈马两条赛道将沿用去年的设置,起点设置在哈尔滨音乐公园音乐长廊,终点设在太阳岛太阳石

广场,半程马拉松终点设在哈尔滨市政府广场。赛道将依托哈尔滨的地域特色,让哈马“景中有赛,赛中有景”,展示哈尔滨“冰城夏都”和“旅行热门目的地”的独特风情。

为彰显哈尔滨“音乐之城”的魅力与风采,除赛道上的美景,2025哈马还将与音乐元素紧密结合,打造一场“看得见,听得到”的马拉松多感官盛宴。正在进行中的“太阳岛荧光夜跑”,音乐元素贯穿活动始终——DJ暖场、音乐大篷车等全程引领互动的形式,不仅让现场气氛嗨爆,更彰显了哈尔滨多元的音乐基因。比赛期间还将组织展示城市面貌的“文艺啦啦队”,借助哈马平台面向全国乃至全球展示哈尔滨丰富的文旅资源及深厚的文化底蕴,让跑者们伴着音乐跑完马拉松全程。

2025哈马的美味属性仍将延续,与往年相比美食的品类也将有新的提升,魅力哈马,美味依旧。除参赛包和补给区的美食外,作为近几年全国各地游客最向往的“旅行打卡目的地”之一,哈尔滨独特的饮食文化和丰富的美食品类会让参赛选手及游客流连忘返。

2025哈马以“推动全民健身高质量发展”为主题,以体育为引擎,以赛事为媒介,带动“文体旅商展”融合发展,继续优化完善“马拉松赛事+马拉松博览会+马拉松之夜+马拉松招商”的办赛格局。

2025哈马在赛事组织方面继续提档升级。目前,赛事已经正式从世界田联的精英标赛事升级成为金标赛事,将按照世界田联“金标”和中国田协“A1类”认证赛事的办赛标准举办。

## 建龙北满特钢绿色低碳钢为小米YU7护航



建龙北满特钢的盘条钢生产线。

本报记者(张颖 记者孙铭阳)近日,记者从建龙北满特钢获悉,建龙北满特钢凭借绿色低碳的盘条钢产品,在小米汽车紧固件供应链中扮演着关键角色,为小米YU7的品质与性能保驾护航。

新能源汽车的“绿色基因”,需要从原材料端开始注入。在全球汽车产业向“双碳”目标加速转型的背景下,建龙北满特钢以客户为中心,加快新能源汽车用钢特色产品研发,为新能源汽车客户提供高品质汽车钢和服务。

2024年,在获悉下游客户将与小米汽车深度合作后,建龙北满特钢营销团队迅速组建技术服务专班,全力深

化EVI全流程服务。新能源汽车对材料轻量化、高强度、耐疲劳要求严苛,建龙北满特钢充分发挥绿色低碳短流程冶炼优势,将绿色低碳理念融入产品全生命周期。从成分设计源头优化,到炼钢智能控温;从轧制自动化精控,到成品“毫米级”检测把关,构建起覆盖产、销、研全链条的质量保障体系,精心打造出满足客户需求的专属产品方案。经严格检测,产品各项数据指标全部达标,成为YU7量产交付的坚实支撑。

早在2015年,建龙北满特钢便涉足新能源汽车金属材料领域,为比亚迪供

应汽车钢产品。此后,该公司紧跟汽车

能化”的双重变革,建龙北满特钢正全力推进“技术升级、服务升级、生态升级”,加速研发高强钢等前沿材料,精准匹配新技术需求;搭建一站式服务平台,为客户提供从选材设计到失效分析的全周期支持;联合客户、科研院所共建实验室,推动产学研深度融合,为中国新能源汽车产业的蓬勃发展贡献建龙力量。

本报记者 孙铭阳摄

## 民企发展正当时



鲜食玉米生产车间。

本报记者 孙昊摄

## 克东鲜食玉米抢鲜上市

□苏广鑫 柴雪尧 本报记者 孙昊

初秋时节,走进北纬四十七(克东县)绿色有机食品有限公司鲜食玉米的收获现场,一幅热火朝天的丰收画卷映入眼帘。田间,现代化的采收机械往来穿梭,一棒棒饱满的鲜食玉米被快速采收;地头,一辆辆满载玉米的货车纷纷启程,赶往工厂车间……

在北纬四十七(克东县)绿色有机食品有限公司加工车间内,自动化生产线高速运转,刚采收回来的玉米在这里经过脱皮、分拣、清洗、蒸煮、塑封等一系列精细工序,在短短3小时内完成锁鲜,随后将发往全国各地,摆上消费者的餐桌。

“今年的鲜食玉米产销两旺,订单预付

款已经收到了8950万元。”该公司经理张天伟介绍,今年收获期从8月中旬将持续到9月中旬,预计产量将达到1.5亿穗。

位于克东县玉岗镇复兴村的鑫禾食品有限公司同样采收、加工两旺。今年春天,该公司合理安排种植大户种植鲜食玉米的顺序和时间,使玉米先后进入成熟期,保证了企业满负荷生产。目前,每天可加工鲜食玉米200万穗,全年预计生产5500万穗。

近年来,克东县全力打造鲜食玉米产业集群,打造了“北纬四十七”“兢农”“润健”“八月拾金”“兴泉玉农”等众多鲜食玉米品牌。

今年,克东县种植鲜食玉米16.5万亩,预计产值将超10.5亿元。

## 20条政策支持高端农机装备产业发展

本报讯(记者孙铭阳)日前,我省出台《黑龙江省支持高端智能农机装备产业高质量发展若干政策措施》(以下简称《政策措施》),从支持研发制造推广应用一体化发展、促进企业扩能升级、加快构建质量标准体系、加强要素资源支撑等方面20条支持高端智能农机装备产业高质量发展。

《政策措施》旨在聚焦建好强国家大型马力高端智能农机装备研发制造推广应用先导区,因地制宜探索农机装备产品创新、熟化定型和推广应用新模式,全力打造高端智能农机装备产业集群,为保障国家粮食安全提供有力物质装备支撑。

在支持研发制造推广应用一体化发展方面,提出要引导加大技术创新投入力度,支持突破关键核心技术,支持产业创新平台建设,实施智能农机高质量发展专项,打造典型应

用场景,加大重点产品推广力度,实施新型农机产品保险补偿。

在促进企业扩能升级方面,要鼓励支持扩大有效投资,支持拓展市场扩大规模,支持数字化改造升级,促进绿色化转型发展,支持配套企业协同发展,促进对外交流合作。

在加快构建质量标准体系方面,要强化农机鉴定技术支撑,支持农机装备质量提升,支持标准化体系建设。

在加强要素资源支撑方面,要支持特色产业园区建设,强化金融资源配置,强化农机人才保障,强化政策整合协同。

政策自印发之日起施行,有效期至2027年12月31日。符合本政策措施,同时符合我省其他扶持政策规定的,按照从优、就高、不重复的原则予以支持,另有规定的除外。

## 惠企利民政策问答

### 全国地方食品学会科技成果转化会在哈召开

本报21日讯(记者彭溢)21日,第十九届全国地方食品学会工作交流会暨科技成果转化会在哈尔滨召开。来自全国18个省市食品学会、高校的专家学者和我省50余家食品企业代表、业内专家,通过经验分享、成果发布和交流对接等活动,促进食品科技成果转化应用和食品产业转型升级。

会议期间,江苏、广东、黑龙江等14个省的食品学会交流了典型经验与工作成果、开展了调研活动,并就学会发展、科研合作、成果转化等议题进行了深入研讨。同时,将举办科技成果转化与技术需求发布对接会,来自中国

农业大学、西南大学、合肥工业大学、广州卓诚食品科技有限公司等高校和企业的食品领域专家,现场推介大学生创业创新品牌“学咖”、低GI主食研究、肉品绿色制造等10项重点科技成果,并以多种形式展示全国乳品加工、粮食深加工、功能性食品等8大领域455项食品科技创新成果。

此次活动是2025省科协“百家进百企”科技赋能行动的系列活动之一,充分发挥学会智力优势和组织优势,搭建食品科技成果转化与对接平台,为助力我省食品产业高质量发展、推动科技创新和产业创新深度融合起到了积极的促进作用。

## 沐清风 游龙江

### 11只梅花鹿入住青山国家森林公园



正在适应新环境的梅花鹿。

本报记者 李健摄

能够静静观赏鹿群嬉戏、进食的憨态。”双鸭山局公司青山经营所副所长谭德财介绍说。

青山鹿苑是双鸭山局公司今年重点打造的核心项目之一。未来,该公司将逐步引入松鼠、野兔等小动物,与梅花鹿共同构成多元生态景观,最终形成集观光游览、科普研学、特色美食于一体的综合性生态旅游景区。

“下一步,我们将聚焦鹿文化深耕细作。一方面,系统开发系列研学课程,让游客深度感受鹿文化与森林生态的关联;另一方面,精心打造鹿茸养生茶饮等特色产品,延伸产业链条。”双鸭山局公司青山旅游分公司党支部书记张敏玲介绍。

## 企业生产满负荷

□潘爽 本报记者 刘楠 李民峰

近日,记者走进位于肇州经开区的大庆老街基农副产品有限公司生产车间,数条生产线高速运转,工人在有条不紊地忙碌着。一穗穗香甜软糯的鲜食玉米,经过清洗、切割、高温蒸煮、真空包装、冷藏等工序后统一出厂,送往国内外消费者的餐桌。

在肇州经开区的兴和生物科技有限公司、昆仑啤酒有限公司等多家企业生产车间里,同样是机器轰鸣、一派繁忙,一批批产品被发往全国各地。

企业这样的满负荷生产场景背后,是肇州县积极推行“一站式、保姆式”服务的有力支撑。肇州经开区聚焦企业视角,通过融资金、树品牌、引项目、强服务等举措,为辖区企业提供了全方位、多层次支持。

为保障企业用工需求,肇州经开区打出线上线下“组合拳”,线上积极对接新媒体平台发布企业用工信息,线下协调县就业局、县组织部组织人才引进、招工大集等活动,助力企业满负荷生产创收创效。

目前,园区禾丰食品这类的用工大户用工人数已突破300人,纺织企业用工人数突破200人左右。通过这套“组合拳”,有效解决了企业用工难题。”肇州经开区管委会副主任赵世民说。

资金是企业研发、生产、运营、扩张的“血液”,也是制约企业发展的核心瓶颈,而肇州经开区管委会的“银企对接”服务,则为企业打通“血脉”,为企业注入创新发展活水。“近期,我们为企业谋划了3次银企对接会,给有需要的企业提供融资支持,目前对接金额约两亿元。”赵世民说。

## 94个劳模工作室为油田创新注入澎湃动力

□伊丽娜 本报记者 刘楠 李民峰

一大早,大庆油田采油二厂刘丽劳模创新工作室就热闹了起来。技术骨干们正为解决“在转动掺水阀阀杆调整掺水时,容易碰到井口压力变送器并造成其损坏的问题”热烈讨论着——有人提议缩短阀杆;有人提出要从改进变送器入手……这样的创新场景,每天都在大庆油田94个劳模创新工作室里上演,如星星之火悄然点亮着油田的创新生态。

将时间的指针回拨到2012年,面对老油田发展难题和新时期产业工人队伍建设需求,大庆油田以劳模或工匠领衔,创建以解决工作现场难题、提升技能素质、推动创新发展为目标的创新工作室。

十余年来,大庆油田定期开展跨工

作室创新研讨,大家围坐一起,分享经验、碰撞想法,让创新思路自由流淌;工作推进中,“劳模工匠领跑+团队合力”优势凸显,劳模工匠打头阵,团队成员紧跟上,从高精尖技术攻关到群众性日常革新,既成果又出人才;“传帮带”等灵活机制,让老一辈倾囊相授,新一辈虚心求教,技术薪火代代相传;“送技能到岗位”如同一个个流动课堂,工作室成员带着“秘籍”深入基层,员工实际操作本领和创新能力稳步提升。

数载薪火相传,劳模创新工作室在人才培养中构筑起人才高地。在采油三厂,有个刘可夫劳模创新工作室,创新性地采用“技术攻坚+人才孵化”双轮驱动模式,建立“红工衣+白大褂”协作机制,有效促进不同岗位交流合作,成功攻克610余项生产难题,获得两项国家发明专利、11项实用新型专利,创新成果百余项,累计创效超4000万元。团队注重技艺传承,助力17名成员在油田公司级及以上赛事中屡获殊荣。

值得一提的是,大庆油田还积极推进劳模创新工作室联盟建设,整合优势资源,攻克更复杂难题。刘丽劳模创新工作室与油田内外劳模创新工作室联合组建高水平联盟,围绕重大工程与关键技术难题,揭榜挂帅、协同作战,形成了专家带动、工作室互动、全员联动的工作格局。相继研发群众性技术革新634项,取得《上下可调式盘根盒》等国家实用新型专利9项,成为创新创效的强大引擎。

从解决一线生产难题到攻克行业技术壁垒,从“传帮带”育新人到体系化锻造尖兵,大庆油田劳模创新工作室始终以大庆精神铁人精神为底色,既催生硬核成果,又厚植人才根基。这片由星星之火汇聚的创新沃土,正以匠人智慧和奋斗力量,为企业高质量发展持续注入着澎湃动力。

